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课时分层作业(四)
(建议用时：25分钟)

[合格基础练]

1．下列叙述正确的是    (　　)

A．同温同压下，相同体积的物质，其物质的量一定相等

B．等物质的量的甲烷和一氧化碳所含的分子数前者大于后者

C．一定条件下，利用气体摩尔体积可估算气体分子大小

D．同温同压下的一氧化碳和氮气，若气体体积相等，则质量也相等

D　[A项，若物质为非气态，物质的量不一定相等；B项，二者的分子数相等；C项，气体摩尔体积决定分子间距离，不决定于分子大小，故无法估算分子大小。]

2．下列说法正确的是 (　　)

A．1 mol任何气体的气体摩尔体积都约为22.4 L·mol－1　

B．25 ℃、101 kPa下，相同体积的H2和O2具有相同的分子数

C．1 mol气体的体积为22.4 L，则该气体一定处于标准状况下

D．2 mol CO2的体积约为44.8 L

B　[A项，前提是在标准状况下。B项，同温同压下，相同体积的气体具有相同的分子数。C项，该气体不一定处于标准状况下。D项，没有指出气体所处的条件，无法计算气体的体积。]

3．下列叙述不正确的是 (　　)

A．10 mL O2与10 mL CO2含有相同的分子数

B．0.5 mol H2O与0.5 mol CO含有相同的分子数

C．同温同压下，10 mL N2和10 mL NO含有相同的原子数

D．1 mol Fe和1 mol Cu在常温下所含的原子数相同，但体积不同

A　[A项，虽然气体体积相同，但没有指明二者是否处在相同条件下，故无法确定分子数是否相同；B项，二者的物质的量相同，其分子数相同；C项，该条件下两气体具有相同的分子数，且每个分子都含有2个原子，则原子数也相同；D项，构成Fe、Cu的粒子大小不同，粒子间距也不同，故1 mol Fe和1 mol Cu的体积不同。]

4．1 g氮气所占有的体积为V L，则氮气的摩尔体积为(　　)

A．22.4 L·mol－1　
B．28V L·mol－1
C． L·mol－1 L·mol－1
D．
B　[n＝＝28V L·mol－1。]
 mol，Vm＝
5．用NA表示阿伏加德罗常数的值。下列叙述正确的是(　　)

A．含有NA个氦原子的氦气在标准状况下的体积约为11.2 L

B．25 ℃、1.01×105 Pa状态下，64 g SO2中含有的原子数为3NA
C．常温常压下，11.2 L Cl2含有的分子数为0.5NA
D．标准状况下，11.2 L H2O含有的分子数为0.5NA
B　[A项，He为单原子分子，NA个He在标准状况下的体积约为22.4 L；B项，64 g SO2的物质的量为1 mol，原子数为3NA，与气体所处状态无关；C项条件应为标准状况下；D项，标准状况下H2O不是气体。]

6．下列条件中，两种气体所含原子数一定相等的是(　　)

A．同质量、不同密度的N2和CO

B．同温度、同体积的H2和N2
C．同体积、同密度的C2H6和NO

D．同压强、同体积的N2O和CO2
A　[A项，m(N2)＝m(CO)，故n(N2)＝n(CO)；B项，压强不确定，无法判断；C项，同V、ρ时质量相同，×2；D项，温度不确定，无法判断。]
×8≠
7．计算填空：

(1)同温同压下，同体积的甲烷(CH4)和二氧化碳物质的量之比为________，原子总数之比为________，密度之比为________。

(2)在标准状况下，4 g氢气、11.2 L氧气、1 mol水中，所含分子数最多的是______，含原子数最多的是________，质量最大的是________，体积最小的是________。

[解析]　(1)同温同压下，同体积甲烷、二氧化碳的物质的量相等，原子总数之比等于分子中原子个数之比，即5∶3；相同状况下，气体密度之比等于相对分子质量之比，即4∶11。(2)3种物质的物质的量分别为n(H2)＝＝0.5 mol，n(H2O)＝1 mol。物质的量越大，所含分子数越多，故所含分子数最多的是氢气；所含原子数分别为2 mol×2＝4 mol,0.5 mol×2＝1 mol,1 mol×3＝3 mol，故所含原子数最多的是氢气；质量分别为4 g,0.5 mol×32 g·mol－1＝16 g,1 mol×18 g·mol－1＝18 g，故质量最大的是水；体积分别为V(H2)＝22.4 L·mol－1×2 mol＝44.8 L，V(O2)＝11.2 L，而水在标准状况下为液态，其体积约有18 mL，故体积最小的是水。＝2 mol，n(O2)＝
[答案]　(1)1∶1　5∶3　4∶11　(2)氢气　氢气　水　水

[等级过关练]

8．用NA表示阿伏加德罗常数的值，下列叙述正确的是(　　)

A．18 g冰水混合物中有NA个原子和10NA个电子

B．常温常压下，16 g氧气和臭氧的混合气体含有NA个氧原子

C．标准状况下，33.6 L水含有1.5NA个水分子

D．2.24 L二氧化碳中含有0.3NA个原子

B　[A项，n(H2O)＝＝1 mol，含有3NA个原子，10NA个电子；C项，标准状况下，水为非气态；D项，未指明标准状况。 ]

9．若一氧化碳和二氧化碳的混合气体的密度与同温同压下氧气的密度相同，则混合气体中一氧化碳和二氧化碳的物质的量之比是(　　)

A．1∶3　　
B．3∶1

C．2∶1
D．1∶2

B　[若CO、CO2的混合气体的密度与同温同压下氧气的密度相同，则混合气体的相对分子质量为32，令CO、CO2的物质的量分别为x mol、y mol，则＝32，整理得x∶y＝3∶1。]

10．(1)同温同压下，同体积的H2和A气体的质量分别是0.2 g和1.6 g，则气体A的相对分子质量为________，含有A的分子数约为________。

(2)质量之比为16∶7∶6的三种气体SO2、CO、NO，分子数之比为________；氧原子数之比为________；相同条件下的体积之比为________。

(3)在标准状况下，2.24 L CO与CO2的质量为3.6 g，则混合气体中CO与CO2的体积比为________。

(4)在25 ℃、101 kPa的条件下，同质量的CH4和A气体的体积之比是15∶8，A的摩尔质量为________。

(5)两个同容积的密闭容器A、B，在25 ℃下，A中充入a g A气体，B中充入a g CH4气体，A与B内的压强之比是4∶11，A的摩尔质量为________。

[解析]　(1)，Mr(A)＝16，n(A分子)＝0.1 mol。＝＝＝
(2)n(SO2)∶n(CO)∶n(NO)＝＝5∶5∶4。∶∶
(3)
解之n(CO)＝n(CO2)＝0.05 mol。
(4)，故M(A)＝30 g/mol。＝＝＝
(5)V、T相同，＝4∶11，M(A)＝44 g/mol。∶，故＝
[答案]　(1)16　6.02×1022
(2)5∶5∶4　10∶5∶4　5∶5∶4

(3)1∶1

(4)30 g/mol

(5)44 g/mol
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